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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1959/20-11-2020  
 

 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 
Βελόπουλος και Α. Μυλωνάκης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. για τις καλυπτόμενες, από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., ζημιές που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Πιερίας το έτος 2019, σημειώνεται ότι ολοκλήρωσε 
την καταβολή των αποζημιώσεων ύψους 2.200.000 ευρώ, τον Αύγουστο του 2019. 
 
Επιπρόσθετα, όπως είναι ήδη γνωστό, ο Πρωθυπουργός αποφάσισε να ενισχυθεί ο 
ΕΛ.Γ.Α., για τα λειτουργικά του έξοδα, με 35 εκατομμύρια ευρώ, αποδεχόμενος τις 
εισηγήσεις της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α.   
Σημειώνεται ότι, η απόφαση ενίσχυσης του ΕΛ.Γ.Α. πραγματοποιήθηκε βάσει του  
ν.3877/2010 (πόροι και αποθεματικά του ΕΛ.Γ.Α), ο οποίος αναφέρεται στην ετήσια 
επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΑΑΤ, για την κάλυψη των 
λειτουργικών δαπανών του Οργανισμού. Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη απόφαση  
ενισχύει τον  ΕΛ.Γ.Α. για την κάλυψη των διοικητικών και λειτουργικών δαπανών 
του, με το ανώτατο ποσό, σύμφωνα με τον προαναφερόμενο νόμο. 
Το γεγονός αυτό, επιτρέπει πλέον, τα έσοδα τα οποία εισπράττει ο ΕΛ.Γ.Α από την 
ειδική ασφαλιστική εισφορά, να κατευθύνονται αποκλειστικά για την έγκαιρη 
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Έτσι οι 
καταβολές των αποζημιώσεων για το έτος 2019 ολοκληρώθηκαν, γρηγορότερα από 
ότι στο παρελθόν, τον Αύγουστο του 2020. 
 
Όσον αφορά στις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές, που προξενήθηκαν από χαλάζι, 
βροχοπτώσεις και ανεμοθύελλες, σε διάφορες καλλιέργειες (δενδρώδεις, καπνού, 
τομάτας κ.ά.) της Π.Ε. Πιερίας κατά το έτος 2020, σημειώνεται ότι έγιναν 164 
αναγγελίες και υποβλήθηκαν 2.077 δηλώσεις. Το έργο των εκτιμήσεων 
ολοκληρώθηκε. Μετά την κοινοποίηση των πορισμάτων θα ακολουθήσει η καταβολή 
των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
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Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος). 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Επομένως, η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο. Ωστόσο πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισμός καταβάλει τις 
σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα από την συγκομιδή του 
προϊόντος και υπό την προϋπόθεση ότι έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου 
ΟΣΔΕ. Συγκεκριμένα, οι αποζημιώσεις ξεκινούν από το έτος ζημιάς και 
ολοκληρώνονται τμηματικά τους επόμενους μήνες του νέου έτους μετά την ζημιά. 
  
Επισημαίνεται ότι, για τις ανωτέρω ζημιές, οι Υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. επιδιώκουν τη 
γρήγορη εκκαθάριση και επομένως την έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων, εφόσον 
είναι εφικτό, με ορίζοντα την ολοκλήρωσή τους εντός της Άνοιξης 2021, σε πολύ 
σύντομο χρόνο, σε σύγκριση με τους χρόνους αποζημίωσης του παρελθόντος.  
 
Όσον αφορά στη ΔΚ/Ε και στην καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον 
ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι έτσι, εξασφαλίζονται για τον παραγωγό :  
α) η ασφάλιση των προϊόντων του, που πλήττονται  από διάφορα δυσμενή καιρικά 
φαινόμενα  και  
β) η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων.  
 
Σύμφωνα με το  ν. 3877/2010,  δικαίωμα αποζημίωσης, έχουν όσοι παραγωγοί 
αποδεδειγμένα έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις, συνεπώς  δεν 
μπορεί το ποσό της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς, που απορρέει από την υποβολή 
της ΔΚ/Ε, να συμψηφιστεί με πιθανή αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α.  
Παρόλα αυτά, για τη διευκόλυνση των παραγωγών, αντί της καταβολής της 
ασφαλιστικής εισφοράς,  μπορεί ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να 
εισπράξει την ασφαλιστική εισφορά από λογαριασμό του, εάν κατατίθεται σε αυτόν 
απαίτησή του για παράδειγμα από το δημόσιο κ.λπ. Για το λόγο αυτό, υπάρχει και 
σχετική ένδειξη στο έντυπο της ΔΚ/Ε.  
 
Σημειώνεται ότι από την εφαρμογή της Δήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής, που 
ξεκίνησε από το 2011, και πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
αγροτών, δίνεται αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής 
εισφοράς. Συγκεκριμένα, για το έτος 2019, η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης 
καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής  εισφοράς, μετά από τρείς παρατάσεις, λόγω της 
οικονομικής συγκυρίας που διανύουμε, ήταν  η 31η Οκτωβρίου 2020. 
 
Επισημαίνεται ότι, εάν η  ισορροπία μεταξύ εισφορών-αποζημιώσεων εκλείψει, αυτό 
θα οδηγήσει σε πρόβλημα ρευστότητας του Οργανισμού, με αποτέλεσμα οι 
αποζημιώσεις που θα πραγματοποιούνται, να χρειάζονται πολύ περισσότερο χρόνο, σε 
σχέση με σήμερα. 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Θεσσαλονίκης, στην 
αρμοδιότητα του οποίου ανήκει η Π.Ε. Πιερίας, οι ζημιές που προξενήθηκαν σε 
ελαιόδεντρα της περιοχής, από τον παγετό του Ιανουαρίου του έτους 2017,    
εντάχθηκαν στο ετήσιο πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.) 
2017. Στη συνέχεια, εκδόθηκε η  Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) έγκρισης του 
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προγράμματος (Β΄5984/31-12-2018), επίσης ακολούθησε η έκδοση 
τροποποιητικής ΚΥΑ (Β΄2805/4-7-2019). Σημειώνεται ότι, το προαναφερόμενο 
πρόγραμμα Κ.Ο.Ε. 2017, λήγει στις 31/12/2021. 
Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες καταβολής των 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού 
Κ.Ο.Ε., καθώς  και στις ανωτέρω  Κοινές  Υπουργικές Αποφάσεις του ετήσιου 
προγράμματος Κ.Ο.Ε. 2017. 
Για τις παραπάνω ζημιές, από τον παγετό του Ιανουαρίου του έτους 2017, το έργο 
των εξατομικευμένων εκτιμήσεων και ο διοικητικός έλεγχος ολοκληρώθηκαν,  αφού 
έγινε η επεξεργασία των δικαιολογητικών που προσκόμισαν οι παραγωγοί, όπως 
ορίζεται από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Σημειώνεται ότι 
άρχισε η κοινοποίηση των πορισμάτων και θα ακολουθήσει η καταβολή των 
ενισχύσεων στους πληγέντες παραγωγούς που πληρούν τους όρους του 
Προγράμματος.   
 
Οφείλει να τονιστεί ότι στην αρμοδιότητα του Υποκατάστηματος ΕΛ.Γ.Α. 
Θεσσαλονίκης ανήκουν οι περιοχές των Π.Ε. Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Πιερίας, 
Σερρών και Χαλκιδικής στις οποίες υπήρξαν έντονα καιρικά φαινομένων τα έτη 
2018 και 2019, με αποτέλεσμα να προκύψει μεγάλος όγκος εκτιμητικού έργου. 
Το εκτιμητικό έργο αυτό, διεκπεραιώθηκε κατά προτεραιότητα καθώς οι ζημιές 
αφορούσαν φυτική παραγωγή και έπρεπε να εκτιμηθούν έγκαιρα σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α. Ως εκ τούτου, υπήρξε δικαιολογημένη καθυστέρηση 
ολοκλήρωσης της διαδικασία των ζημιών που αφορούσαν τα ΠΣΕΑ. Πληροφοριακά 
αναφέρεται ότι, στο εν λόγω Υποκατάστημα υποβλήθηκαν για ζημιές στην φυτική 
παραγωγή του 2018 και μέχρι τέλος του 2019, 37.000 δηλώσεις και έγιναν 3.076 
αναγγελίες. 
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι, οι ενισχύσεις των προγραμμάτων ΠΣΕΑ αποτελούν 
κρατικές ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό και 
καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας. Για το λόγο 
αυτό αφορούν βεβαιωμένες δαπάνες. Δηλαδή, πρώτα γίνεται η αποκατάσταση των 
ζημιών από τους παραγωγούς ή η αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου, στη 
συνέχεια βεβαιώνεται από τους αρμόδιους παράγοντες και ακολούθως 
καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις. 
Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να δοθεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα καταβολής των 
ενισχύσεων, καθώς αυτό στη συγκεκριμένη περίπτωση εξαρτάται και από τον χρόνο 
αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζημιών από τους ίδιους τους παραγωγούς.   
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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